
Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наукове товариство здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

МАТЕРІАЛИ 

XVІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції здобувачів вищої освіти та молодих 

учених 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ» 

 

19 травня 2023 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Рівне 
 



2 

 

ББК 72    НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XVІ Міжнародної  

Н-34    науково–практичної конференції здобувачів вищої освіти 

і молодих науковців. Рівне: РВВ РДГУ. 2023. 159 с. 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – канд. іст. наук, проф.– голова 

оргкомітету; 

Дейнега Олександр Вікторович – д-р екон. наук, проф. – заступник 

голови оргкомітету;  

Сачук Роман Миколайович – д-р вет. наук, проф. – заступник голови 

оргкомітету; 

Павелків Роман Володимирович – д-р психол. наук, проф.; 

Петрівський Ярослав Борисович – д-р техн. наук, проф.; 

Сойчук Руслана Леонідівна – д-р пед. наук, проф.; 

Войтович Ігор Станіславович – д-р пед. наук, проф.; 

Юхименко-Назарук Ірина Анатоліївна – д-р екон. наук, проф.;  

Павелків Віталій Романович – д-р психол. наук, проф.;  

Виткалов Сергій Володимирович – д-р культ., проф.; 

Грицай Наталія Богданівна – д-р пед. наук, проф.; 

Михальчук Роман Юрійович – канд. іст. наук, проф.; 

Гамза Анна Володимирівна – канд. пед. наук, доц.; 

Шамсутдинова Маріам-Софія Бахудирівна – здобувач ступеня РhD 

спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки; 

Мовчко Олег Петрович – здобувач вищої освіти IV курсу психолого-

природничого факультету;  

Задерейчук Оксана Олегівна – здобувач вищої освіти III курсу 

факультету математики та інформатики. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, 

цитат, власних імен та дотримання норм академічної доброчесності несуть 

автори публікацій. Оргкомітет конференції залишає за собою право 

незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів.  

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол № 6 від 25 травня 2023 р.). 
 



20 

 

в доцільному використанні методів і прийомів критичного мислення під час навчання у початковій школі. Наукове 

осмислення питання розвитку критичного мислення у початковій школі є актуальним і недостатньо вивченим у наш 

час [4]. 
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На сучасному етапі розвитку шкільної математичної освіти в умовах особистісно-орієнтованого навчання, 

рівневої та профільної диференціації перед вчителями математики постає проблема, більш доступного викладання 

матеріалу, що стосується розв’язування задач на доведення в курсі стереометрії. 

Виникнення геометричних задач на доведення зумовлене насамперед практичною необхідністю в людських 

потребах. Викладання геометрії в середній школі побудоване таким чином, що учням дуже важко зрозуміти зміст 

матеріалу та сенс його вивчення. Учні не розуміють у яких сферах реального життя вони можуть використати 

отримані знання. Шкільна геометрія стала абстрактним предметом, в учнів не має мотивації до її вивчення. Саме на 

перших уроках систематичного курсу геометрії, учні ознайомлюються з логічною будовою геометрії, основними 

властивостями найпростіших геометричних фігур, першими твердженнями, що вимагають доведення [1]. 

Окремі підходи до доведення задач розглядали автори підручників М. Шкіль, З. Слєпкань, О. Дубинчук, Т. 

Колесник, Т. Хмара, Є. Нелін, О.М. Афанасьєва, Я.С. Бродсь кий, О.Л. Павлов, А.К. Сліпенко та інші. 

Головна увага у викладанні математики приділяється задачам, оскільки їх розв’язування є основним видом 

навчально-пізнавальної діяльності, у процесі якої школярі опановують вміннями та навичками математичної 

діяльності. Тому вивчення проблеми доведення задач по стереометрії, за зображеними просторовими геометричними 

фігурами, є досить актуальною і необхідною для розвитку образного мислення школярів. 

Стереометричними задачами називатимемо геометричні задачі, в яких говориться про фігури тривимірного 

простору. 

Залежно від вимог, які ставляться в стереометричній задачі, розрізняють задачі на обчислення, на побудову, 

на доведення і на дослідження. Ці задачі найпоширеніші. Не менш половини всіх стереометричних задач, які 

розв'язують в школі — на обчислення. І це не випадково, бо такі задачі є найприроднішими, і найдоступнішими для 

учнів загальноосвітніх шкіл. Задачі на обчислення бувають без параметрів і з параметрами. Розв'язавши задачу 

першого виду, дістають число або числове значення геометричної величини: довжини, площі, об'єму, міри кута. 

Розв'язком задачі з параметрами є вираз, функція від цих параметрів. Якщо серед параметрів задачі є і міри кутів, її 

майже завжди розв'язують, застосовуючи тригонометричні функції цих кутів. Саме такі стереометричні задачі уже 

кілька десятиліть пропонують на випускних екзаменах. 

Проблема навчання школярів вмінню розв’язувати задачі на доведення в стереометрії неодноразово 

ставилася в психології та педагогіці. Однак, в психолого-педагогічній літературі немає поки єдиної термінології з 

названої проблеми, немає і єдиної точки зору на те, чому і як навчати учнів, щоб вони могли вирішувати завдання 

середнього та високого рівня, не за зразком, показаним вчителем, а прийти до розв’язання задачі самостійно. Ще 

однією проблемою є те, що задачі на доведення в стереометрії не мають єдиної схеми розв’язування, тому і 

викликають труднощі в учнів. Наприкінці 9 класу учні починають знайомитися з геометрією в просторі. В 10-х, 11-х 

класах учні вже поглиблюють свої знання новим матеріалом. Актуальність даної статті обумовлена тим, що 

підвищення якості навчання математики, зокрема геометрії, означає пошук шляхів ефективного управління 

пізнавальною діяльністю учнів і виявлення таких педагогічних умов, які забезпечували б активну творчу роботу 

мислення школярів, нижче розглянуто декілька основних методів розв’язування задач. 

Тому вчитель математики, зобов’язаний допомогти учням досягти вершини абстракції в доступній для 

кожного з них формі, озброїти їх уміннями розв’язувати задачі на доведення. Це означає, що перед методикою 

навчання математики постають нові завдання, пов’язані з розвитком логічного мислення учнів. При свідомому 

засвоєнні математичних знань учні користуються основними мисленєвими операціями такими як аналіз та синтез, 

порівняння, абстрагування та конкретизація, узагальнення; учні роблять індуктивні висновки, проводять дедуктивні 

міркування. Кожний вчитель математики повинен розуміти, що якщо під час розв’язування задач на доведення в 

курсі планіметрії навчити учнів правилам-орієнтирам проведення логічних міркувань, домогтися свідомого 

розуміння суті і логічної структури методів доведення тверджень, то рівень знань, умінь та навичок учнів значно 

підвищиться, що є необхідною умовою вміння учнів доводити твердження. 

У шкільному курсі математики учні ознайомлюються з такими основними методами доведень: 

синтетичним, аналітичним, аналітико-синтетичним, методом доведення від супротивного, повної індукції, 

математичної індукції, методами геометричних перетворень (центральна симетрія, осьова симетрія, поворот, 
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паралельне перенесення, гомотетія і подібність), алгебраїчним методом, окремими випадками якого є векторний і 

координатний. 

Кожне доведення можна представити у вигляді скінченої послідовності логічних міркувань. Довести 

твердження означає показати за допомогою логічних міркувань, що з істинності умови як логічний наслідок 

випливає істинність вимоги, а отже і того твердження, що доводиться. За способом проведення міркувань всі 

доведення поділяються на два основні види: прямі та непрямі доведення. 

Для розв’язання задач на доведення найчастіше застосовується геометричний метод, використовуються 

теореми планіметрії та стереометрії. При цьому часто доводиться виконувати різні додаткові побудови. У деяких 

випадках крім зображення просторової фігури слід зробити рисунок розгортки поверхні тіла або проекцію на деяку 

площину. Необхідно звертати увагу на початковий етап розв’язання кожної задачі – аналіз, коли планується хід 

розв’язання, причому нерідко правильний шлях знаходиться не відразу, а після низки невдалих спроб. Виконавши 

креслення, слід уважно встановити зв'язки між даними і невідомими елементами фігури і спробувати пов'язати їх. 

Одним з основних методів розв’язування задач на доведення в стереометрії можна вважати аналітичний 

метод, який має два різновиди: метод поетапного розв’язання і метод складання рівнянь. Іншим важливим методом 

є геометричний, до якого відносять і метод геометричних перетворень. При розв’язуванні конкретної завдання 

часто користуються і тим, і іншим методами. Наприклад, спочатку доводять доводять, що дана фігура має певну 

властивість, а потім роблять обчислення, користуючись вже відомими формулами або методом складання рівнянь. У 

такому випадку можна говорити про розв’язання задачі комбінованим методом. 

При розв’язуванні геометричних задач, крім традиційних методів з використанням алгебри і тригонометрії, 

можуть застосовуватися й інші методи, зокрема, векторний. 

Деякі задачі зручно розв'язувати за допомогою методу координат. Це насамперед задачі, в яких мова йде 

про куб, прямокутний паралелепіпед або тетраедр з прямим тригранним кутом. Прямокутна система координат у 

просторі зв'язується з цими многогранниками, при цьому серед координат їх вершин багато нулів, що спрощує 

обчислення. Наведемо правило-орієнтир за яким можуть діяти учні, розв’язуючи будь-яку задачу на доведення: 

1. Виділіть, що дано в умові задачі, а що необхідно довести. 

2. Введіть всі необхідні позначення, виконавши рисунок, що відповідає заданій умові задачі. 

3. Запишіть умову і висновок задачі у символічній формі. 

4. Проаналізуйте рисунок, відмітьте на ньому всі рівні елементи, прямі кути тощо. 

5. Співставте з умовою та її висновком кожну із властивостей, за допомогою якої можна довести те, що 

вимагають. 

6. Якщо обрати необхідну властивість не вдається, поміркуйте над тим, які ще властивості об’єкта, 

необхідні для доведення, можуть бути задані в умові. 

7. Звертайтесь до умови задачі та наслідків, що з неї випливають, під час всього процесу розв’язування 

задач. 

Пошук вірної відповіді – найважливіший компонент творчого мислення школярів. Керуючий вплив вчителя 

спонукає учнів чинити тільки так, а не інакше, що позбавляє їх ініціативи, гальмує розвиток умінь здійснювати 

пошук не на основі прикладів вже розв’язаних задач. 

Задачі на доведення займають незначне місце в шкільному курсі стереометрії, незважаючи на їх важливість 

для розвитку логічного та аналітичного мислення. Саме тому доцільно розширити шкільний курс з стереометрії, 

доповнити існуючу систему задач з стереометрії додатковими задачами на доведення, причому усе сказане 

стосується всіх рівнів і профілів. 

Зростання вимог до рівня сформованості основних математичних компетентностей учнів зумовлює 

необхідність побудови оновленої методичної системи вивчення геометричних тіл. 

Важливими складниками методичної системи навчання учнів розв´язування задач на доведення є цільовий 

(мета і завдання навчання), змістовий (зміст теоретичного матеріалу, система задач) і методичний (система методів і 

методичних прийомів). Під час дослідження розроблено такі складові методики навчання учнів розв´язувати задачі 

на доведення з шкільного курсу стереометрії: дібрано зміст задач на доведення з стереометрії, методику навчання 

учнів розв´язування задач на доведення з стереометрії, методику застосування тестів і метод роботи в парах під час 

розв´язування задач на доведення. 
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